

# 经济特刊



微信扫描二维码  
关注安康日报公众平台

# 半个世纪飞播造林： 300 万亩“绿色银行”绘就安康生态底色

本报讯（记者 潘润生 来庆琳）4月16日，安康富强机场上空天气晴朗，随着湖北荆门通用航空有限责任公司两架运五运输机满载树种飞上云天，2021年安康飞播造林工作全面展开。

装机前，为驱鸟防鸟、抗旱促长、增加树种出苗率，工人们现场还对树种进行了加药拌种，再装入飞机种仓。飞播装种队队长杨开宝介绍，最初我市林业部门是在汉阴县凤凰山、汉滨区文武山开展飞播造林试验，“如今的汉阴凤凰山北坡，绿荫覆盖，当年飞播的马尾松胸径已达20厘米以上。”这也是全省保存最好最早的飞播造林林分区域。

今年我省飞播任务覆盖了黄土高原、秦岭和大巴山三个生态治理修复项目，安康市占了其中两项，是全省2021年飞播造林的首播地区。安康地处北亚热带，有广袤的土石山区、丰富的水热资源，“飞籽能成林”“石头缝里能长树”的优越自然条件，决定了飞播造林是符合当地实际的造林绿化方式。自1969年我市飞播造林试验成功后，通过在秦巴山和汉江河谷地带飞播，安康成为我省造林绿化重点飞播地区，50多年来累计实现飞播作业面积850多万亩，累计成林保存面积近300万亩，为全省生态建设做出了巨大贡献。

“2021年是‘十四五’开局年，是陕西生态

空间由浅绿色向深绿色迈进，生态空间绿色革命的开启之年。”省飞播站派驻监理董国跃介绍，安康市飞播造林工程项目是秦岭、大巴山地区生物多样性保护和生态修复工程。他们将把生态保护修复作为“一号使命”，不折不扣贯彻落实好习近平总书记来陕重要讲话精神，奋力谱写陕西生态空间治理新篇章。

飞播现场协调指挥陈超告诉记者，今年全市飞播造林任务21.6万亩，较去年增加了8万亩，同时树种选择上也作了相应调整，今年大规模投放的红香椿树种就是经两年试验选定的本地速生树种，既有生态价值又有经济价值，深受播区农民欢迎。市林业部门预计，在6

月初将完成汉滨、旬阳、白河、岚皋、紫阳、石泉、汉阴七县区香椿、侧柏、柏木、杉木4种林木10万余公斤种子飞播作业。

市飞播造林指挥部办公室负责人杨大洲介绍：上世纪，飞播造林每亩投资不足10元，现在每亩投资160元，成林1亩的成本不足人工造林的十分之一。我市已累计在除镇坪外九个县区430个播区飞播作业，飞行5400多架次，播撒油松、侧柏等林木种子520多万公斤，平均保存率达49.42%，净提高全市森林覆盖率近10个百分点，全市森林覆盖率由改革开放初的30%左右提高到目前的68%。



工人们正在装运树种，背后就是2020年9月25日正式通航的安康富强机场航站楼。



装机前专家检查树种。



起飞前检查种仓。



荆门通用航空有限责任公司机长邵安东说，这也是他第一次在安康新机场（富强机场）执行飞播任务，新机场较之前的五里铺机场增加了两个导航台，同时跑道也增长加宽了，地面的安全保障明显增强。

为增加树种成活率，飞播前要加药拌种。



2021年4月26日 星期一  
第12期(总第784期) 5版

经济特刊编辑部

主编 陈俊  
执行主编 来庆琳  
电话 3268512  
邮箱 akjtk@163.com

## 哈红黎：心中有群众 为民显真情

通讯员 唐波 李斌

2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行，紫阳县脱贫攻坚办常务副主任哈红黎荣获先进个人，是我省唯一获此殊荣的少数民族干部。

这就是当地干部群众口中的“老哈”。多年来，他始终坚持奋战在脱贫攻坚一线，谈及获奖感受，他说：“荣获全国脱贫攻坚先进个人是党和国家对我工作的充分肯定，也是人民对我党性人品的认同，更是对我个人的激励和鞭策。荣誉不仅是我个人的，也属于全县6000多名帮扶干部和30多万紫阳人！”

担任县脱贫攻坚办副主任前，哈红黎还任过副镇长、镇党委副书记、镇长、县民政局副局长等职，在推进全县民族团结进步、经济繁荣发展等方面有着丰富经验。2016年为拉大城市骨架，紫阳县启动县城西门河新区紫邑新城建设，有1000多座坟需要迁移，其中涉及回族群众迁坟618座。时任县民政局副局长的哈红黎充分发挥他作为少数民族党员干部在促进民族团结进步方面的优势作用，仅半年就完成工作任务，有力推动了县域经济发展。

在脱贫攻坚这场硬仗中，哈红黎把少数民族的经济社会发展改善提高少数民族聚居村基础设施建设作为关注重点，通过统筹协调，优先对少数民族聚居村配齐配足配强驻村帮扶队伍，充实帮扶力量。积极协调80万元少数民族专项扶持资金，在洞河镇菜园村实施少数民族扶持发展项目，改造村级公路5公里。积极争取少数民族发展专项资金180万元，用于洞河镇联丰村、洞河镇小红光村、向阳镇贾坪村产业道路基础设施建设。

他着眼增收产业项目发展，大力推进城关镇大力滩村、洞河镇菜园村、向阳镇街道社区等少数民族聚居地区成立茶叶和养羊合作社、新建社区工厂，带动和促进少数民族群众增收，落实产业培育、就业培训、设施配套、权益保障等举措。同时心系少数民族群众创业就业，在他的鼓励支持帮扶下，身边的回族同胞在少数民族聚居镇开办农家乐、少数民族食品特色店近30家。重视少数民族公共服务保障体系的完善和建设，每月他都要到少数民族聚居镇村督促检查，将符合最低生活保障条件的少数民族群众全部纳入低保兜底。

2017年抽调到县脱贫攻坚办工作以来，哈红黎主要负责业务指导、信息数据、脱贫退出等工作。他认真研究落实脱贫攻坚各项政策文件，结合紫阳实际总结提炼出信息数据“十看”、(下转七版)

## 春阳少闲月 乡村忙振兴

记者 陈楚珺 通讯员 袁宝

“快点哟！后头又追上来了。”  
“加紧整，再用他们一截。”  
“再过一周这一大片估计都要开花啦……”

耙子过处，杂草无处遁形，棵棵拇指粗的芍药“脱颖而出”，阡陌纵横，满目葱郁，村民们埋头除草，游客漫步其间，一片欢声笑语中，各色花苞在枝头随风摇曳，“芍药谷”名副其实。

“芍药谷是小地名，以前这里不撂荒地。现在有了园区，我们长期在这儿务工。这两天就是给芍药、辛夷、重楼这些药草除草，基本上天天都有事情做。还是安逸，在家门口就把钱挣了，还把屋里照看到了。”休息的间隙，平利县城关镇镇长沙铺村二组村民袁新芳饱饮一口茶，细细道来。

芍药谷距离平利县城约6公里，是典型的崩裂岩地貌，山多地少并且地力较差，种普通农作物，收成、收益并不理想。但芍药谷也有独特优势，这里山高水高，河谷地表水为常年流水，水质清澈，无污染，不仅海拔、气温、土壤等条件都很适合种植中药材，更是一处集自然、山景、水景于一体的袖珍式景观群落。“经过调研评估，2018年这里开始建设种植、育种示范园区，规划建设面积1750亩，近两年已建成1600亩，最早种植的一批芍药明年就可以收成了。景区基础设施建设也基本进入尾声。”平利县城关镇镇长沙铺村支部书记李仁周说。

“苗子有人提供，管护有人培训。”据李仁周介绍，村上合作社成立后引入经营主体，有序推进撂荒地利用，建设园区、精细管理，大大降低了农户自己单打独斗发展的风险。景区步道和康养民宿一建成，预计会有更多游客，吃饭住宿，土特产消费，这又能给村民们带来一笔可观的收入。

近年来，平利城关因地制宜、因情施策，以产业薄弱村为重点，按照已有产业布局和土地利用空间，分别由书记、镇长、分管副镇长抓点示范，形成了园区承载、主体带动、群众参与的中药材发展格局。

据悉，该镇党委书记包抓的2021年中药材产业园示范点布局在长沙铺村二组，包括芍药谷“百草园”种质培育项目在内，预计今年新建150亩，栽植任务已经全面完成。镇长包抓的2021年中药材产业园示范点布局在响当河村四组、八组，规划发展面积1500亩，目前已完成药桃、药杏、青风藤育苗47亩。同时，该镇沙河村七组发展林下经济中药材黄姜、麦冬共计500亩，现已完成栽植400亩，4月底前可全面完成栽植任务。

乡村振兴，产业兴旺是第一要义。而平利城关将撂荒地变成“聚宝盆”，为农民致富增收扩渠道，为乡村振兴添活力。该镇坚持政府主导、市场主体，扭住土地、劳动力等资源，把农户嵌在产业链上，推行“企业+合作社+基地+农户”的发展模式，以业主建园为主体，以原土地承包户自建园为补充，鼓励农户通过订单农业、股份合作、入园创业就业等多种方式，参与建设、分享收益。

“中药材产业是最具循环经济和三产融合特征的朝阳产业。”在平利县城关镇党委书记王贤君看来，城关镇发展中药材产业有基础、有优势，而且恰恰契合了后疫情时代国家的产业结构布局。

“我们将乘势而上再发力，将中药材产业发展措施落到实处，努力推动中药材产业实现大突破、大跨越、大发展，为持续巩固脱贫攻坚成效和稳步推进乡村振兴战略奠定坚实基础。”话语间，王贤君铿锵坚定。

本报讯（通讯员 赵坤）近年来，岚皋县依托得天独厚的山林资源优势，通过招商引资，成功引进发展铁皮石斛特色产业的外地客商，利用林下仿生栽培技术，扩规建基地育品种，不断开发铁皮石斛系列产品，延伸产业链条，实现企业达效、农户增收。

这几天，在岚皋县澗河镇和平村新建的200亩铁皮石斛基地里，村民们正忙着在树上栽植铁皮石斛幼苗。2020年3月，安康晒制堂农业科技有限公司落户岚皋县澗河镇和平村，主要从事铁皮石斛品种选育、种苗繁育、仿野生种植及石斛产品的研发、加工和销售。去年，公司通过土地流转、带动务工等方式在村上试种铁皮石斛500亩。

由于岚皋天然植被很适合仿野生种植，而且石斛产量高、品种好，今年公司负责人打算大棚育苗30亩，并在四季、大道、民主等镇继续扩大种植面积，打造万亩铁皮石斛基地。同时，为提升石斛附加值，公司还以铁皮石斛为原料，开发石斛白酒、石斛面膜、石斛牙膏等产品，做石斛菜、办石斛会所，打造石斛康养地。



## 岚皋：铁皮石斛 特色产业大有可为